

**Закономерность реализации права народа НКР на самоопределение в  
контексте международного права**  
*Арутюнян Аветик Гамлетович*

*Кандидат наук*

Арцахский государственный университет, Экономико-юридический факультет, Кафедра  
права, Степанакерт, Армения  
*E-mail: avetiq.hh@gmail.com*

Нагорно-Карабахская Республика как будущий полноправный субъект международного права, будучи непризнанным международным сообществом, продолжает жить своей нормальной жизнью, которая регулируется не только Конституцией и внутригосударственным законодательством, но и нормами международного права.

Право на самоопределение народов и наций как международный принцип получило свое закрепление во многих международных документах, в частности в Уставе ООН, в 55 статье. Это означает, что право на самоопределение ООН видит в качестве основы дружеских отношений между народами, а полное признание этого принципа - как предпосылку сохранения международного мира и безопасности. Следовательно, отвергая право на самоопределение армян НКР (Арцаха), Азербайджан сегодня откровенно препятствует установлению всеобщего мира на кавказском регионе.

Принцип самоопределения неоднократно получал свое подтверждение в других документах ООН, в частности в Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам 1960 г., Пактах о правах человека 1966 г., Декларации о принципах международного права 1970 г. В Декларации принципов Заключительного акта СБСЕ особо подчеркнуто право народов распоряжаться своей судьбой, однако в связи с распадом колониальной системы вопрос о самоопределении наций по большому счету решился[1].

14 декабря 1960 г. ООН приняла Декларацию "О предоставлении независимости колониальным странам и народам". Статья 2 указывает на то, что "все народы имеют право на самоопределение; в силу этого права они свободно устанавливают свой политический статус и осуществляют свое экономическое, социальное и культурное развитие". Это факт, который утверждает, что освобождение Карабаха от колониального ярма 1988-1991гг. и признание независимости НКР имеют прочную правовую основу. НКР тоже освободилась от колониального ярма, которое было наложено на нее решением от 5 июля 1921 г. Кавбюро ЦК РКП (б).

Право на самоопределение народа НКР неуязвимо, ибо организованные, начиная с 1988 года, демонстрации и митинги, затем факт провозглашения НКР, становление государственных институтов дают основание заключить, что все процессы, которые происходили до и после провозглашения, соответствуют букве и духу международного права, действовавшему законодательству СССР, внутригосударственным правовым актам, принятым на их основе. Это факт, который невозможно ни оспаривать, ни опровергать.

2 сентября 1991г. Нагорно-Карабахская Республика приняла Декларацию "О провозглашении НКР", которой юридически реализовала свое право на самоопределение, затем логически последовало юридическое закрепление независимости 10 декабря 1991г. путем всенародного референдума. В референдуме приняли участие 108736 человек, и подавляющее большинство - 99,89 % - высказалось за независимость НКР. В упомянутом документе закреплено "основываясь на действующей Конституции и законах Союза ССР, предоставляющих народам автономных образований и компактно проживающим национальным группам право на самостоятельное решение вопроса о своем государственно-правовом ста-

туса в случае выхода союзной республики из СССР”.

Таким образом, во время принятия Декларации народ НКР реализовал положения Закона СССР от 3 апреля 1990г. ”О порядке решения вопросов, связанных с выходом союзной республики из СССР”, статья 2 которого гласит, что ”решение о выходе союзной республики из СССР принимается свободным волеизъявлением народов союзной республики путем референдума (народного голосования)”.

Право на самоопределение - одно из тех естественных прав, которое не может быть ограничено какими-либо международными правовыми нормами, договорами или Конституцией страны. НКР реализовала свое право на самоопределение, основываясь на международных документах и путем последовательного выполнения процедур, принятых в международной практике.

Таким образом, в обобщенном виде можно сказать:

- 1) та территория, на которой жил и живет народ Арцаха, с древних времен принадлежит ему, и на небольшой части этой территории два десятилетия тому назад было образовано легитимное государство;
- 2) все шаги, которые предпринял Арцах в ходе реализации права на самоопределение, соответствуют международному праву, действовавшему законодательству СССР и т.д.;
- 3) поскольку Азербайджан является членом ООН и присоединился к ряду международных документов, то, не уважая право на самоопределение народа Арцаха, одновременно демонстрирует неуважительное отношение к ООН и принятым ею документам, то есть к международному праву.

#### **Источники и литература**

- 1) Шлянцев Д.А. Международное право: курс лекций. – М.: Юстицинформ, 2006–  
www.alleng.ru - 27.12.2015.